长春外国语学校2021-2022学年第一学期第一次月考考试
高一年级地理试题
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共4页。考试结束后，将答题卡交回。
注意事项：
1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信
       息条形码粘贴区。
2．选择题必须使用2B铅笔填涂；非选择题必须使用0.5毫米黑色字迹的签字笔书
       写，字体工整、笔迹清楚。
3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；
   在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。
5．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。
第Ⅰ卷  （共70分）
一、选择题：本题共35小题，每小题2分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
[bookmark: topic_64408dd7-d5ce-4a8a-9d78-3891fdda47]    电影《流浪地球》讲述了在不久的将来太阳即将毁灭，人类开启“流浪地球”计划。该计划分为三步：第一步，中止地球自转；第二步，将地球推入木星轨道，弹射出太阳系；第三步，地球泊入比邻星系统到达新家园。根据材料完成下面小题。

1. “流浪地球”计划第一步的成功实施，地球上存在生命的条件将发生巨大变化的是
A. 安全的宇宙环境	B. 适宜的温度条件	
C. 适中的日地距离	D. 稳定的太阳光照
2. 有人称木星为“地球的盾牌”，保护地球生命。你认为较合理的解释是
A. 距离太阳更近，削弱了太阳射向地球的紫外线辐射
B. 公转轨道在地球与小行星带之间，阻挡小行星撞击
C. 公转方向与地球一致，构成了安全稳定的宇宙环境
D. 体积、质量巨大，吸引部分可能撞向地球的小天体
[bookmark: topic_61ce1383-2717-4b5e-97c6-8c479b14d8]    火星是地球的近邻，表面大气稀薄，大气成分以CO2为主，昼夜长短接近地球，而昼夜温差却超过100℃。几十年来人类对火星的探测一直没有停止过。下图为“太阳系示意图”。完成下列各题。

3. 火星上的夜晚可能观察到
A. 土星遮住火星的卫星	B. 水星在小行星中穿梭
C. 美丽的银河横跨星空	D. 圆圆的地球挂在天空
4. 造成火星昼夜温差大的主要原因有
A.距离太阳较远	B. 火星大气稀薄
C. 大气成分为CO2	D. 常年大风
[bookmark: topic_027b28bb-8429-4d19-b42d-6458796472]    2020年7月23日，天问一号在海南文昌航天发射场发射升空，成功进入预定轨道。天问一号计划飞行约7个月抵达火星，并通过2至3个月的环绕飞行后着陆火星表面，开展探测任务。据此完成下列小题。
5. 天问一号在前往火星的过程中
A. 远离太阳		B. 没有穿越天体系统	
C. 不是天体		D. 需要穿越小行星带
6. 与地球相比，火星
A. 表面温度高		B. 自东向西转	
C. 更适宜生存		D. 大气密度小
[bookmark: topic_1a4a7e2d-e9b3-4e0f-b5cc-8389fd59b1]    地球上的极光是太阳风被磁场捕获，轰击大气层，使大气电离产生的发光现象。金星是我们观测到的除日、月之外的最亮天体，金星大气层比地球大气层浓密，导致只有少量的太阳辐射能到达金星地表。据此完成第下列题。
7. 太阳风主要发生在太阳
A. 光球层	B. 色球层	C. 日冕层	D. 太阳内部
8. 金星上没有极光现象，其最合理的解释是
A. 距太阳远	B. 大气稀薄	C. 太阳风无法到达	D. 没有磁场
9. 关于金星下列说法正确的是
A. 自身能够发光		B. 表面温度很低	
C. 属于类地行星	D.属于河外星系
    读表，完成下列小题。
三大行星的比较数据
	
	金星
	地球
	火星

	距日距离(106km)
	108
	150
	228

	半径(km)
	6050
	6378
	3395

	大气质量(g)
	5.3*1023
	5.1*1021
	2.4*1019

	CO2
	96.5
	0.036
	95

	N2
	3.4
	78
	2.7

	O2
	0
	21
	0.15

	H2O
	0.005
	＜1
	0.03


10. 关于三大行星的正确叙述是
A. 距日最近的是火星	B. 表面温度最高的是地球
C. CO2最多的是火星	D. 大气质量最多的是金星
11. 距地球最近的行星是
A. 火星	B. 月球		C. 金星		D. 太阳
12. 表中数据说明火星没有生命生存的条件可能有
①大气压力过大  ②体积太大  ③大气成分以CO2为主  ④距日距离较远
A. ①②	B. ①③		C. ②④	D. ③④
13. 《管子》说：“水者何也？万物之本源也，诸生之宗室也。”水是地球生命起源和发展的重要条件之一。与地球存在“液态水”有密切关系的选项是
①地球的质量和体积适中  ②地球处于比较安全的宇宙环境中  ③地球与太阳间距离较适中  ④地球上昼夜更替的周期较适中
A. ①②	B. ③④		C. ①④		D. ②③
[bookmark: topic_5e4d76ca-517c-4c29-bce3-27c08a32ef]    湖南长沙马王堆一号汉墓中曾出土一幅彩绘帛画，画的右上方是一轮红色的太阳,太阳中间有一只三趾的乌鸦。《淮南子》中也记载过这一现象，称“日中有踆(cūn)乌”。据此完成小题。
14. 关于太阳及太阳辐射对地球的影响叙述错误的是
A. 太阳辐射能量来自太阳内部的核裂变反应
B. 太阳辐射能是促进地球上物质运动的主要动力
C. 我们使用的煤、石油属于来自太阳辐射的能量
D. 青藏高原太阳辐射能丰富
15. 实际上，画中的“乌鸦”其实是 ___，它发生在太阳大气层的____
A. 耀斑；色球层		B. 黑子；光球层	
C. 日珥；日冕层		D. 太阳风；日冕层
16. 该现象剧烈爆发时，对地球的影响是
A. 为地球提供光热资源	B. 全球许多国家发生强烈地震
C. 干扰无线电短波通信	D. 引起各地暴雨天气
[bookmark: topic_c9d31063-ff3d-4119-9501-4cc49a9692]    宁波某学校在西北地区的敦煌研学时，拍摄到了“太阳能塔”，如下图所示。这是一种最新的能源生产概念，由许多台大型太阳能反射镜将太阳光反射集中到高塔顶部的接收器上，并将吸收的太阳光能转化成热能，带动发电机输出电能。据此回答下列小题。

17. 该地建设太阳能电站的原因是
A. 人口较多，用电量大	B. 气候干燥，太阳辐射强
C. 科技发达，用电量大	D. 纬度较低，太阳辐射强
18. 太阳能光热电站可能会
A. 提升地表温度		B. 干扰飞机电子导航	
C. 误伤途经的飞鸟		D. 提高作物产量
19. 在研学过程中，同学们发现所带的20个指南针短时间内指示的方向都不同，造成此现象的原因可能是
A. 太阳辐射强烈影响指南针指向	B. 太阳高能带电粒子干扰地球磁场
C. 太阳能反射镜干扰指南针磁场	D. 色球层黑子爆发产生“磁暴”现象
[bookmark: topic_d13562f4-7aab-46e1-b229-607ea6faf8]    太阳辐射在全球分布是有规律的,影响太阳辐射总量的因素很多。据此回答下列各题。
20. 下列关于太阳辐射的说法,不正确的是
A. 太阳辐射随纬度的升高而增加
B. 我国西藏晴天多,太阳辐射能较丰富,拉萨有“日光城”之称
C. 受地形等因素的影响,四川盆地为我国太阳辐射的低值区
D. 影响太阳辐射总量的因素主要有纬度、海拔、天气状况等
21. 下列城市中最不适合进行太阳能热水器营销的是
A. 北京	B. 重庆		C. 兰州		D. 广州
22. 下列与太阳辐射有关的是
A. 两极地区出现极光	B. 地球内部温度不断升高
C. 煤、石油等化石燃料	D. 引发“磁暴”，影响短波通信
[bookmark: topic_7eb075da-e56a-450d-8870-42828b2314]    百岁兰，沙漠地区的裸子植物，远古时代留下来的植物“活化石”，其特征是茎较短，一生只长两片叶，叶片长、宽、厚。叶上多气孔，且夜间张开，根极长，人工栽培十分困难。国际植物学把它列为世界八大珍稀植物之一。据此完成下列各题。
23. 百岁兰出现的地质年代最有可能是
A. 元古代末期	B. 古生代末期	C. 中生代末期	D. 新生代末期
24. 下列对百岁兰特征形成原因判断正确的是
A. 地下水埋藏深，根系发达	B. 太阳辐射弱，叶片厚
C. 动物活动多，只长两片叶	D. 常年风力大，茎很短
[bookmark: topic_b462acb7-25a9-4c29-847b-11649dfe72]    读某地地质剖面示意图，完成下面小题。

25. 图中属于古生代地层的是
A. ①②	B. ①③		C. ①④		D. ③④
26. 地层④~①动物化石经历的演化过程是
A. 海生无脊椎—爬行动物—鱼类、两栖类动物
B. 海生无脊椎—鱼类、两栖类动物—爬行动物
C. 爬行动物—海生无脊椎—鱼类、两栖类动物
D. 爬行动物—鱼类、两栖类动物—海生无脊椎
[bookmark: topic_8548f19c-e1ca-42bd-a9e6-1747909401]    五大连池风景名胜区总面积1060平方千米，14座新老时期火山的喷发年代跨越200多万年，被誉为“天然火山博物馆”和“打开的火山教科书”。五个火山堰塞湖连在一起，被称为五大连池。结合五大连池（局部）景观图和地球的内部圈层结构图，回答以下问题。

27. 从火山口喷发出的炽热岩浆，一般来源于
A. ①圈层	B. ②圈层	C. ③圈层		D. ④圈层
28. 五大连池景观体现出地球外部圈层的个数是
A. 2个	B. 3个		C. 4个		D. 5个
29. 下列关于地球内部圈层特点的叙述，正确的是
A. ①圈层的厚度海洋大于陆地	B. ②圈层横波不能通过
C. ③圈层最可能为液态	D. ④圈层的温度、压力和密度都较小
[bookmark: topic_2e5d2525-b609-44fe-a547-fc8cb480c6]    2019年3月11日，日本发生里氏9．0级地震，震中位于日本本州岛仙台港以东130千米的海域，震源深度10千米，地震引发最高达10米的大海啸，造成严重的人员伤亡。据此完成下列小题。
30. 此次地震的震源位于
A. 地核	B. 上地幔	C. 下地幔		D. 地壳
31. 此次地震首先直接影响的地球外部圈层是
①水圈  ②生物圈  ③大气圈  ④岩石圈  ⑤地壳
A. ①②	B. ②③		C. ①④		D. ④⑤
32. 若地震发生时，震中附近有一艘船，则船上的人的感觉是
A. 左右摇晃		B. 上下颠簸
C. 先左右摇晃，后上下颠簸	D. 先上下颠簸，后左右摇晃
[bookmark: topic_278cca49-02cb-4a9f-bf7d-724a84eb33]    下图为“水循环联系四大圈层示意图”。读图,完成下列各题。

33. 甲、乙、丙、丁所代表的圈层依次是
A. 生物圈、岩石圈、水圈、大气圈	B. 水圈、大气圈、生物圈、岩石圈
C. 岩石圈、水圈、大气圈、生物圈	D. 大气圈、生物圈、岩石圈、水圈
34. 岩石圈是
A. 地壳和地幔的全部	B. 软流层以上的地幔和地壳的全部
C. 硅铝层连续分布	D. 全部有生命存在
35. [bookmark: topic_78896614-f6c1-43b2-a04e-e75d671b10]图中的各圈层景观的形成过程,充分说明了[image: ]
A. 图中各圈层都是连续而不规则的
B. 图中的各圈层之间是相互联系、相互影响的
C. 图中的各圈层是独立发展变化的
D. 图中各圈层的内部物质运动的能量都来自太阳辐射能
第Ⅱ卷  （共30分）
二、综合题：本大题共3小题，共30分。
36. [bookmark: topic_77de7409-4351-4c57-a6dd-89c418f0ff]读太阳系示意图，回答下列问题。（11分）

（1）八大行星中，B表示___________，D表示______________。
（2）图中属于巨行星的是______________（填字母）。
（3）按运动特征，八大行星绕日公转有同向性，即都是自________向_________。此外，还具有____________性和___________性。
（4）若地球在 H 行星的轨道上运行，则会发生的现象有(   )
A．变为寒冷的“冰球” 	B．变为炽热的“火球”
C．大气层将会消失 	D．体积将会变小
（5）地球存在生命物质与其所处的宇宙环境关系密切，此图所反映的有利宇宙环境是_____________________________________________________________________。
37. [bookmark: topic_2b639509-9e73-40f9-9955-fdd9612c34]阅读图文材料，回答下列问题。（9分）
材料一：太阳大气结构示意图     

材料二：第25个太阳活动周期预报图

材料三：地球上某三个观测站太阳黑子数变化与降水量变化的相关性示意图

（1）材料一中B是________层，该层有时会出现突然增亮的部分，叫做________。
（2）从材料二信息可以看出________年是第25个太阳活动高峰年，据此推测下一个（第26个）太阳活动高峰年是________年。
（3）不同地区年平均降水量与太阳黑子相对数的相关性不同，图中两者变化完全呈正相关关系的是（    ）
A．12观测站    B．22观测站    	C．36观测站    	D．三个都是
[bookmark: topic_30d65e61-64f0-4079-a328-782a2fba49]（4）由此可知，太阳活动不仅对地球磁场、电离层产生影响，还对地球_______产生影响。
38.下左图为地震波与地球圈层关系图，右图为地理模式图，根据图文材料完成下列问题。（10分）

（1）图1中两个不连续面A为_________，位于地下____千米处；B为_________，位于地下____千米处。
（2）分析横波在B处消失的原因？
 _____________________________________________________________________。
（3） 若模式图表示地层结构，阴影部分表示的地层中含有大量裸子植物化石，该地层的地质年代最有可能是___________代，当时___________动物大量盛行，从成矿角度来看是重要的___________时期。
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36.【答案】（1）金星   火星
(2)EF
（3）西    东   逆    共面    近圆 
（4）A
（5）各大行星各行其道，互不干扰，地球处于相对安全的宇宙环境。

[bookmark: _GoBack]37.【答案】（1）色球   耀斑    极光   
（2） 2022    2033  
（3）A   
（4）气候     

38.【答案】（1）莫霍界面  33  古登堡界面  2900
（2）物质形态发生改变，而横波只能在固体中传播。
（3）中生代  爬行动物  成煤
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